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УДК [378:355.233.231.1](477) 
 

Вороніна Ю.Є., к.н. з держ.упр., доцент, Нехай В.В., д.е.н., професор,  
Ортіна Г.В., д.н. з держ.упр., професор, Плотніченко С.Р., к.е.н., доцент, 

Агєєва І.В., к.е.н., доцент 
Таврійський державний агротехнологічний університет  

імені Дмитра Моторного  
 

ПІДХОДИ ДО ПАТРІОТИЧНОГО ВИХОВАННЯ    
В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ  

 
Анотація. У статті розглянуті підходи до патріотичного виховання 

як комплексна системна і цілеспрямована діяльність в освітньому процесі.  
Ключові слова: патріотизм, патріотичне виховання, громадянська 

активність, патріотична свідомість.  

 
Постановка проблеми. Агресія російської федерації проти України 

вплинула на всі сфери нашого суспільства. У ХХІ столітті Україна за багато 
років спокійного життя та розвитку знову зіткнулася з війною на своїй 
території, яка зактуалізувала значимість патріотичного виховання як 
пріоритетного напряму діяльності держави та суспільства, щодо розвитку 
національної свідомості на основі суспільно-державних цінностей 
(самобутність, воля, соборність, гідність, незалежність), формування 
почуття патріотизму, поваги до Конституції та законів України.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичний аспект 
патріотичного виховання розробляли відомі українські педагоги минулого: 
Х. Алчевська, Г. Ващенко, Б. Грінченко, М. Грушевський, О. Духнович, 
М. Драгоманов, П. Куліш, А. Макаренко, І. Огієнко, С. Русова, 
В. Сухомлинський, К. Ушинський, які значну увагу приділяли вихованню 
любові до своєї землі, рідної мови, формуванню національної 
самосвідомості. Психологічні основи патріотичного виховання 
досліджували Б. Ананьєв, П. Блонський, Л. Виготський, Г. Костюк, 
О. Леонтьєв, О. Петровський, П. Якобсон. Серед сучасних дослідників, які 
працюють над питанням патріотичного виховання та громадянських 
якостей особистості, – І. Бех, П. Вербицька, П. Ігнатенко, А. Погрібний, 
Ю. Руденко, К. Чорна, О. Шестопалюк та ін. Педагогічні особливості 
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патріотичного виховання розглядаються у роботах О. Вишневського, 
Т. Дем’янюка, І. Єрмакова, А. Капської, В. Кіндрата, І. Коваленко, 
П. Кононенко, В. Кузя, І. Мартинюка, В. Оржеховської, С. Павлюка, 
А. Погрібного, Ю. Руденка, М. Стельмаховича, К. Чорної, П. Щербаня та 
ін. У сучасних наукових дослідженнях розробляються теоретико-
методологічні засади та методика патріотичного виховання в умовах 
суспільних змін (І. Бех, К. Журба, В. Киричок, К. Чорна), висвітлюється  
сучасний зміст патріотичного виховання (Г. Агапова, Д. Арабаджиєв, 
А. Афанасьєв, О. Вишневський, О. Духовна-Кравченко, В. Карлова, 
О. Киричук та інші); визначаються сучасні підходи до організації й 
підвищення ефективності патріотичного виховання (М. Дубина, 
О. Коркішко, Н. Мазикіна, А. Монахов, В. Матяшук, П. Онищук, 
Г. П’янковський, Є. Ширєкіна та інші).  

Формулювання цілей статті. Мета статті – визначення основних 
підходів та  висвітлення сутності патріотичного виховання як складової 
сучасного освітнього процесу.  

Виклад основного матеріалу досліджень. Сьогодні Українська 
держава та її громадяни стають безпосередніми учасниками процесів, які 
мають надзвичайно велике значення для подальшого визначення, першою 
чергою, своєї долі, долі своїх сусідів, подальшого світового порядку на 
планеті. В сучасних важких і болісних ситуаціях викликів та загроз і 
водночас великих перспектив розвитку, кардинальних змін у політиці, 
економіці, освіті, соціальній сфері пріоритетним завданням суспільного 
поступу, поряд з убезпеченням своєї суверенності й територіальної 
цілісності, пошуками шляхів для інтегрування в європейське 
співтовариство, є визначення нової стратегії виховання як 
багатокомпонентної та багатовекторної системи, яка великою мірою 
формує майбутній розвиток Української держави.  

Становлення громадянського суспільства та розбудова 
демократичного миру ґрунтується на засадах дотримання відповідальності, 
правопорядку, веденням соціально-відповідального суспільного ладу, 
дотримання активної життєвої позиції кожним громадянином країни. Міць 
громадянської позиції формує соціально-відповідальне суспільство, саме 
воно виховує у молодого покоління патріотизм. Соціальна відповідальність 
починається з набуття людиною повноважень та прав зі створення 
доброчинних справ стосовно оточуючих людей. 
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 Громадянська позиція молоді свідчить про рівень її розвитку як 
громадянина, ступінь зрілості людини, який усвідомлює своє місце і роль у 
процесі державотворення країни, в якій він живе. Основними складовими 
громадянської активності є: ініціативність, організаторські здібності, 
рівень її розвитку як громадянина, вимогливість до себе, готовність 
допомагати іншим, відповідальність за виконання громадських доручень, 
бути корисним для оточуючих. Громадянська активність, в першу чергу, 
ґрунтується на громадянських почуттях: відповідальності, патріотизмі, 
небайдужості до майбутнього – не тільки свого, а і всієї країни [1]. 

Формування громадянської активності молоді включає такі елементи: 
ставлення громадянина до інститутів влади і політичної системи, 
становлення громадянської компетентності і відповідальності у надбанні 
позитивного досвіду участі у громадському житті, ставлення громадянина 
до самого себе і до інших людей, вивчення і засвоєння демократичних 
настанов та цінностей.  

В сучасному українському суспільстві громадянська активність 
залежить не тільки від зовнішніх факторів, а й від середовища в якому живе 
особистість. Активна громадянська позиція молоді перш за все, формується 
на морально-етичному рівні, адже тільки усвідомлюючи себе необхідною 
для оточуючих і своїй державі, людина хоче змінювати життя на краще та 
щось робити [2]. 

В освітньому процесі виховання здобувачів з активною 
громадянською позицією повинно полягати у зацікавленні їх у цій 
діяльності. Потрібно зважати, що виxовання не може бути продуктивним за 
вiдcутноcтi влаcного прагнення особистості до змін. Активна участь молоді 
у громадському житті – запорука успіху і прогресу нашого суспільства, 
адже саме молодь складає найбільшу частку населення країни. 
Громадянська освіта і виховання особистості сприяють її критичному 
мисленню, самоусвідомленню, всебічному розвитку, свободі вибору, 
відданості загальнолюдським цінностям, конструктивним відносинам та 
мирному розв’язанню конфліктів, повазі до поглядів інших, що є важливим 
як для особистого розвитку демократичного громадянина, так і 
демократичного суспільства в цілому. Громадянська, політична, культурна, 
соціальна активність молодого покоління залежить від того, як держава 
побудує з ним свою роботу. Необхідно створити таку органічну систему, 
яка  здатна забезпечити ефективний розвиток країни, суспільства, 
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особистості в усіх сферах суспільного життя [4]. 
Серед виховних напрямів сьогодні найбільш актуальними виступають 

патріотичне, громадянське виховання як стрижневі, основоположні, що 
відповідають як нагальним вимогам і викликам сучасності, так і закладають 
фундамент для формування свідомості нинішніх і прийдешніх поколінь, які 
розглядатимуть державу як запоруку власного особистісного розвитку, що 
спирається на ідеї гуманізму, соціального добробуту, демократії, 
толерантності, виваженості, відповідальності, свободи, здорового способу 
життя, готовності до змін [1]. 

Провідна роль у вихованні належить українській мові, як духовному 
стрижню нації. Здобувачі мають усвідомити, що без оволодіння державною 
мовою неможливо стати повноцінним громадянином своєї держави та й 
просто інтелігентною людиною, кваліфікованим спеціалістом будь-якої 
галузі господарства. Тому велика увага повинна приділятися збереженню і 
примноженню духовних цінностей, культурних національних традицій, 
шанобливому ставленню до української мови.  

До дня письменності та мови здобувачі завжди долучаються до 
написання Всеукраїнського радіодиктанту Національної Єдності з метою 
пропагування грамотності, підтримки та розвитку державної мови, 
виховання високої мовної культури. Завдяки цьому заходу викладачі та 
здобувачі мають можливість долучитися до написання диктанту й відчути 
себе єдиною потужною спільною родиною через приналежність до нашого 
головного духовного скарбу що об’єднує, – рідної мови.  

Патріотичне виховання здійснюється насамперед через засвоєння 
основних наук, що закладають фундамент якісних глибоких стійких знань, 
формують цінності й світогляд, національну самосвідомість здобувачів 
освіти, а також через опанування предмета.  

Тому неабияку увагу в освітньому процесі необхідно приділити 
формуванню у здобувачів адекватного образу України і здатності 
протистояти фейкам. Здобувачі освіти мають залишатися емоційно 
стійкими, зберігати холодну голову, не панікувати, стабілізувати своє 
оточення, дотримуватися здорової поведінкової моделі тощо. Стабілізація 
в умовах війни передбачає орієнтування в інформаційному полі, вибір 
достовірних перевірених джерел, ретельний добір і перевірку інформації. 
Протидія інформаційним загрозам спонукає посилити захист українського 
медійного простору, системну боротьбу з дезінформацією на державному 
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рівні; більше уваги приділяти ознайомленню здобувачів з основними 
підходами до добору й висвітлення інформації, розвиткові системного 
критичного мислення, вентилюванню емоцій, стабілізації емоційного 
стану, поповненню інтелектуальних, життєвих, фізичних та емоційних 
ресурсів. Задіяна в освітньому процесі інформація має містити меседжі, які 
стабілізують особистість і суспільство: «Я не сам/сама → Україна єдина → 
світ з Україною» [3]. 

На жаль, сьогодні спостерігаємо відтік молоді за межі нашої країни як 
результат, відтік як кваліфікованих працівників, так і простих робітників до 
Європи. Таким чином для формування державницького патріотизму зусиль 
самих викладачів замало, потрібно, щоб здобувачі бачили, що вони 
матимуть роботу в Україні, яка буде достойно оцінена. А це вже завдання 
для державних діячів. Необхідно враховувати основні причини падіння 
рівня патріотизму серед молоді, всіляко сприяти створенню умов для 
розвитку єдиної системи патріотичного виховання, здатної успішно 
функціонувати і вирішувати виховні завдання. Разом із тим, без піднесення 
громадянської самосвідомості, патріотичного потенціалу населення, а 
також української державності неможливо розраховувати на успіх у 
Відродженні Батьківщини. У реалізації патріотичного виховання потрібні 
нові концептуальні підходи, передусім усвідомлення того, що формування 
патріотизму у молодих людей не може займати другорядне місце або бути 
предметом спекуляцій.  

Завтрашній день України залежить від того, наскільки вивіреними і 
далекоглядними будуть прийняті сьогодні заходи для виховання 
патріотизму молодого покоління. Як бачимо, сучасний стан розвитку 
світової цивілізації стимулює процес відродження та становлення 
української нації, а відповідно й потреби патріотичного виховання як 
чинника пізнання і самопізнання української нації, виховання української 
молоді.  

Висновки. Підбиваючи підсумок, можемо сказати, що в основу 
системи патріотичного виховання освітньому процесі покладено ідею 
розвитку української державності як консолідуючого чинника розвитку 
українського суспільства та української політичної нації. Важливу роль у 
просвітницькій діяльності посідає відновлення історичної пам’яті про 
традиції України. 
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Тому нині, як ніколи, потрібні нові підходи і нові шляхи до виховання 
патріотизму як почуття і як базової якості особистості. При цьому потрібно 
враховувати, що Україна має древню і величну культуру та історію, досвід 
державницького життя, які виступають потужним джерелом і міцним 
підґрунтям виховання дітей і молоді. Вони уже ввійшли до освітнього і 
загальновиховного простору, але нинішні суспільні процеси вимагають їх 
переосмислення, яке відкриває нові можливості для освітньої сфери. 

 
Література  

1. Слижук-Денісенко М. Методична розробка «Громадянська 
активність молодого покоління». Чернівці, 2022. 85 с. 

2. Афонін Е.А., Бєльська Т.В. Глобальне громадянське суспільство як 
феномен сучасного глобального світу. Social and humanities policy. Bulletin 

NAPA. 2013. №4. С. 9–16. 
3. Підгурська В. Патріотичне виховання здобувачів освіти як 

психолого-педагогічна проблема. Витоки педагогічної майстерності. 
2018. Вип. 21. С. 152–157. 

4. Вороніна Ю.Є. Виникнення та вирішення конфліктних ситуацій в 
громадянському суспільств. Актуальні проблеми державного управління: 
зб. наук. праць. Харків: Вид-во ХарРІ НАДУ «Магістр», 2020. №1 (57). 
С. 296–300. 

 
Voronina Y., Nekhai V., Ortina G., Plotnichenko S., Аhieieva I. 

Approaches to patriotic education in the educational process. 
Abstract. The article considers approaches to patriotic education as a 

complex systematic and purposeful activity in the educational process. 

Key words: patriotism, patriotic upbringing, civic activity, patriotic 

consciousness.  



478
 

Для нотаток 




